

EL PUEBLO DE ELICHE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre 1'25 pesetas.
Semestre 2'50
Año 5
Anuncios á precios convencionales.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Y DE INTERESES MATERIALES

Número suelto CINCO céntimos

DIRECCION Y REDACCION

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

La correspondencia al administrador

Don Francisco Antón Valero.

Plaza Mayor, núm. 14.—ELICHE.

Tribuna libre

MATAIX

Fué su aparición insólita.

Cuando el Sr. Silvela llegó al poder, los que no tenemos malicia creímos que el nuevo astro de la circunscripción sería el Sr. Conde de Via Manuel ó su satélite Monte Villena, ó viceversa. El Sr. Conde organizó en Eliche el primer comité silvelista, antes del a esinato del Sr. Cánovas del Castillo. Para gloria y honor del Sr. Conde fué la extraña manifestación de las tartanas (fenómeno que solo se presenta de 33 en 33 años, como esas lluvias de estrellas que tanto entusiasman á Santiago Pomares.) Pero cuando menos lo esperábamos se oya pronunciar un nombre morisco. ¿Será algún vendedor de dátiles de Barbería puesto de turbante, vestido de blanco y con babuchas de color de canario? No, es Mataix. Mataix!

Si, Mataix, el secretario del general Polavieja, compañero de colegio de jesuitas del señor Canales. Mataix que viene; Mataix que va; á Mataix que le dan una serenata; Mataix que tiene un desahío; Mataix que dá un escándalo en el Congreso; Mataix, Mataix, Mataix, Mataix.

¿Que el Sr. Marqués del Bosch va á Madrid? ¡No hay que apurarse!—Allí está Mataix, (dicen los de Canales) para defendernos. Y triunfa Mataix.

¿Que ha caído Polavieja por eso de las economías? ¡Adios Canales! ¡Ahora si que se hunde para siempre en los profundos infiernos, justo castigo á sus amistades con Tari!

¡Cál! Nada menos que Silvela y Pidal y Dato le piden á Mataix por favor que diga en el Congreso todo lo que sabe. Y se confecciona un pastel. Y dice Mataix en su discurso lo que Silvela quiere que diga. Y únicamente, para que no digan dice algo de la plancha de Silvela relativa al concierto económico. Y resulta Mataix cinco codos sobre los títulos más altos. Y otra vez se oye el mismo ruido, que simula al viento fuerte de invierno chocando sobre persianas y balcones: Mataix, Mataix, Mataix, Mataix.

¿Pero Mataix pronuncia discursos en el Congreso? ¡Ya lo creo! Y grita, y le contesta a Romero Robledo y todo. Y aunque El País diga que no hay ninguna razón para que Mataix tenga una misión en la tierra, lo cierto es que ha hecho más en el Congreso que los otros diputados que hacen como que sa-

len por aquí. D. Rafael Terol no pasó de acariarse la perilla; Monte Villena no ha dicho ni sí, ni no ni por ahí te pudras; Arroyo, ya se sabe, calla y hace alcalde á Tari (¡Dios se lo perdone!) Pero Mataix HABLA, ya lo creo que habla, y dá que hablar.

Y vamos á ver, Sr. Canales, ¿podíamos en Eliche aprovechar algo del pastel ese que se ha confeccionado en casa del héroe de Parafina que entró Mataix y nada menos que el señor ministro de la Gobernación? Porque, sin duda alguna, al Sr. Mataix le ha salido ahora una carambola con reunión, y ha ganado la partida.

Puesto que es usted, señor alcalde, compañero de colegio de jesuitas del Sr. de Mataix; puesto que es usted su amigo del alma, y se hablan de tí, y se escriben y se tratan y se retratan, ésta es la ocasión de hacer algo por Eliche. Tenemos ganas de que nos dé, usted, motivo de aplaudirle, Sr. Canales.

Mire, oiga, escuche, atienda usted, Sr. Canales. A nuestros propietarios de granadas les cuesta más llevar este fruto á Madrid que llevarlo á Londres. ¿Porqué no hace usted que Mataix consiga la rebaja en la tarifa de ferrocarriles? De seguro que si consigue usted esto, le hacen una estatua, aunque proteste el Sr. Calatayud, declarado enemigo de esos monumentos.

¿Porqué no hace usted, Sr. Canales, que el Sr. Mataix resucite en el Congreso lo del ferrocarril de Eliche á Novelda? Esa línea es una soberana injusticia que está sin hacer; la tenemos concedida, la enteraron los de Alicante en el ministerio de Fomento, y Mataix puede decirle como Jesús á Lázaro: «Levántate y anda.» Vería usted, señor Canales, cómo quieramos entonces todos á Mataix y cómo diríamos con alegría las mismas, las mismísimas palabras que dijo David cuando tiró el arpa.

¿Porqué no consigue el Sr. de Mataix que se concluya la carretera de Eliche á Dolores? Si, Sr. Canales, que haga algo por nosotros ese buen hombre, que sacó aquí, según dicen siete u ocho mil votos como siete u ocho mil soles, ó las, ó sisís ó doces.

¡Ya vería el Sr. Canales donde colocábamos nosotros el nombre de Mataix, ese héroe! Los ingleses esos que vienen á ver las palmeras y la Calahorra, se quedarían asombrados al ver tanto Mataix, porque encontrarían Calle de Mataix. Plaza de Mataix, Café de Mataix, Estática de Mataix, Paseo de Mataix, Pastelillos de Mataix, todo, todo de Mataix, como recuerdo de gratitud al regenerador.

Pero ¡oh! somos tan desgraciados

que si Dios no lo remedia, usted continuará siendo amigo del otro, y el otro amigo del otro, y Mataix no se acordará de nosotros, y vendrán los buitres aquellos de que hablaba el filósofo, y nos comerán las ilusiones y nos quedaremos como estamos.

NOTAS DE NUESTRA CARTERA

Rutina y mercantilismo

—Pues sí, amigo mío, sí. Pienso que mi sobrinito ingrese ya en la segunda enseñanza en el próximo curso. Está bien preparado y deseaba que usted le oyese; ¿por qué no le dirige algunas preguntas.

—Perdóneme, señor canónigo, ¿qué torturar á la pobre criatura? Es feliz corriendo á su placer por este anchuroso patio, trepando sin temor por las escabrosidades que nos circundan, respirando con avidez el aire oxigenado de esta atmósfera purísima, y sería una crueldad enturbiar su dicha, recordándole que se acerca el momento de la opresión. Dejémosle, señor canónigo, dejémosle, que hartos exámenes se le esperan allá abajo, para que también aquí arriba turbemos indiscretamente sus alegrías.

—Vaya, vaya, déjese usted de excusas y pregúntele, que él tendrá de seguro mucho placer en ello y usted quedará grandemente complacido.

Juanito, ven. El señor ya á tomarse la molestia de dirigirte algunas preguntas sobre tus estudios.

—Sea, ya que usted se empeña.

—¿Te gusta estar por estas alturas, querido Juan?

—Sí, señor, mucho. Voy por ahí de caza con mis hermanos y gozo viendo unas veces volar las perdices y correr otras los conejos perseguidos de cerca por la jauría.

—Ya veo, amiguito mío, que te entusiasma la caza.

—También me gusta saltar por esos rioses, coger inanojos de silvestres flores y perseguir las mariposas.

—He sabido que habitas en P... El maestro de ese pueblo es un antiguo conocido mío. ¿Ibas acaso á su escuela?

—No, señor. Yo iba al colegio.

—Perfectamente. Me ha dicho el tío que este año ingresarás en la segunda enseñanza y te supongo bien preparado. ¿Conocerás la Aritmética?

—De eso sé muy poco.

—¿Y Geografía?

—No dábamos ese libro.

—¿Qué es, pues, lo que preferentemente te enseñaban?

—Gramática.

—Bueno, pues veamos la Gramática. ¿Qué es verbo?

—Una parte de la oración que designa acción ó estado, con expresión de tiempo y persona.

—Veamos si comprendes lo que dices. ¿Qué parte de la oración es la palabra correr.

—Eso no está en el libro.

—Si, hombre, sí, pues no ha de estar. Acabas de decirnos que el verbo designa acción, y como la palabra correr expresa una acción...

—Pasemos á otra cosa. Supongo que sabrás decirnos qué es sustantivo.

—Sustantivo, sustantivo...

—O nombre.

—¡Ah! sí señor. Nombre es la palabra ó el vocablo que sirve para llamar ó dar á conocer las cosas y personas. Llámase también substantivo ó sustantivo.

—Sin punto, que diría tu profesor del colegio. ¿Y qué parte de la oración te parece que es la palabra silla?

—Vete, chiquillo, vete por ahí á jugar y será mejor. Eres tonto.

—Permitame que le manifieste, señor canónigo, que no soy de su opinión. Por su cara, y sus modales, listo, y no poco, pareceme este niño, ¡Pero qué culpa puede alcanzarle al pobre de que atrofiaran su inteligencia con esa ciencia libresca al uso tan cómoda para el maestro como inútil para el alumno? Despertar el juicio y la razón es tarea, aunque muy útil, azas pesada y no de tempranos frutos; cultivar la memoria es trabajo cómodo y fácil para el maestro, y que proporciona al alumno prontos, aunque efímeros triunfos. ¿Acaso usted mismo no alababa hace un momento la instrucción de su sobrino? Pues con muy raras excepciones ese que usted ha podido apreciar ahora es el fruto del trabajo de nuestra enseñanza primaria y secundaria, y lo que es más de extrañar y sentir, también el de nuestros centros de enseñanza superior. Los padres sólo se afanan por ver titulados á sus hijos, y el profesorado oficial se apresura á complacerles. Su sobrinito ingresará en la segunda enseñanza, ¡pues no ha de ingresar! Si no pudiese efectuarlo por las puertas grandes de los institutos, ahí están las chicas de los colegios incorporados. Y ganará años y más años, y será licenciado y doctor, y diputado, y ministro, si en serio pone empeño.

—Si la hubieras visto! ¡Estaba lindísima! Ceñida á su frente brillan.

te diadema, empuñando en su diestra dorado cetro, engalanada con riquísimo traje y caído sobre sus hombros régio manto, recibía homenaje de todas sus compañeras, sentada sobre un elevado trono.

Había sido aclamada reina de la fiesta. Entre todas las colegialas, sólo mi nieta podía ocupar aquel trono ante el cual se arrodillaban las demás, palpitante de rencor su seno, punzantes sus ojos de envidia, secos y temblorosos de rabia sus aun inocentes labios.

¡Oh! la profesora quiere y distingue mucho á mi nietecita

Y aquella abuela, como todas por dos veces madre, cegada por el maternal cariño, se deshacía en elogios al colegio y relamía de gusto los labios, relatando las fiestas de fin de curso en que tan principal papel había desempeñado su nieta, cuya privilegiada inteligencia hallábase, sin embargo, en el mayor abandono, esperando aún la benéfica influencia del educador concienzudo é inteligente que quisiera y supiese explotar aquel riquísimo veneno de dormidas energías.

Así es la mayoría de nuestro pueblo. Incapaz de juzgar de la labor educativa y pronto á dejarse ganar por las apariencias de una rutina despreciable ó el oropel de un esmeroso mercantilismo.

Hombres de gran cultura y vasta ilustración tenemos que en este punto no rebasan el nivel intelectual del vulgo.

Por eso es tan difícil de resolver el problema de nuestra educación patria, que, como afirma muy acertadamente la *Revue Pédagogique* de París, es desconocido y no interesa, por tanto, á la inmensa mayoría de nuestros conciudadanos.

A. Llorca y García.

Elche 6 Noviembre 1899.



El mentir de las Estrellas

¡Mañana se sortea!

Es decir, mañana nos sortearán, porque de nuestra suerte se trata. ¿Qué será de nosotros mañana á estas horas? Porque ya sabrán ustedes que mañana es el día señalado para la revolución, ó mejor dicho, para la apoteosis triunfal del anarquismo. Nuestra pobrecita Tierra, que nos sirve de habitación y sosten, será lanzada á los espacios infinitos por ese anarquista gigantesco y dinamitero que anda como loco dando vueltas por esos mundos de Dios, y al que los sabios han puesto de apodo Biela, como hubieran podido llamarle Rayachol.

¡Pobres de nosotros, en manos de Biela, como si dijéramos, en manos de Tarí!

Pero ¿quién es Biela? preguntarán ustedes. Pues Biela no es más que un Tarí grande, muy grande, infinitamente grande. Pero un Tarí con cola y todo, un Tarí chino, vamos al decir. Si Tarí, valenciano y de Elche, ha hecho en Elche todo lo que cuentan, ¿qué hubiera hecho si hubiera sido chino! ¿Tratarnos como á chinos? Eso ya lo ha hecho. De modo que ya no le hubiera quedado otro remedio que portarse con nosotros como parece que quiere hacerlo la señora Biela.

Biela es el cometa que tenemos á la vista y que nos amenaza con su choque, como Canales nos amenaza con su regeneración fin de siècle.

Biela apareció allá por el año 26, y volvió á reaparecer el año 32. De modo que su revolución se verificaba cada 6 años y 8 meses; mucho más de lo que tarda en evolucionar Tarí. Pero faltó á la cita el año 39. ¡Cuántas ha faltado Tarí! ¿Qué haría Biela en esa época? ¡Vaya usted á saberlo! ¡Misterios astronómicos! Quizás estuviera haciendo unas elecciones. Acaso le prendiera la guardia civil. Pero sea lo que fuera, el caso es que reapareció el 46; pero ¡oh!, asombro! presentéose entonces partido por *gala en dos*, como si dijéramos Andrés y Pepe, que iban separándose poquito á poco. Cada uno de ellos, claro está iba provisto de su cola correspondiente. ¿Sería el mismo Biela? ¡Quién lo sabe! Los sabios dicen que sí, pero estos sabios dicen lo que quieren! Volvió á aparecer el 53, ofreciendo la particularidad de que sus núcleos estaban más separados; faltó de nuevo á la cita el 64 y volvió á faltar el 72; ¡Era reincidente! Los sabios se daban de calabazadas averiguando qué es lo que pudiera haberse hecho de Biela en ese infinito de la política celeste. Nada se supo de cierto; pero no faltó sabio que asegurara que el gran número de estrellas fugaces que por entonces se presentó radiando de Casiopea, no era otra cosa que Biela mismo que iba *desa* *siéndose* de su materia. Así se ha desasido Tarí de los que le incomodaban.

Desde entonces se ha dado á Biela por muerto, como si se hubiera retirado de la política activa, ó hubiera caído en desgracia. También lo estuvo Tarí durante 14 largos años. Y volvió. Biela también ha vuelto. Hay muchos puntos de contacto entre estos dos cometas, con cola y todo. ¿Que ha resucitado Biela? También ha resucitado Tarí. Bueno; pues la reaparición de Biela indica que la materia que se *desasía* ha vuelto á *asirse*. Ciertamente también puede indicar que esos sabios no saben nada. Y yo me inclino más á este parecer.

Porque, vamos á ver; si es Biela el cometa que ha de tropezarnos, ya no hace su revolución en 6 años y 8 meses. Además los sabios no nos dicen cual de los dos núcleos en que se dividió el cometa ha de realizar con la tierra tan fumosa hazafia como nos anuncian. No se nos dice tampoco si este Biela de ahora sigue presentándose doble. En fin, no se nos dice nada, y ni siquiera saben por qué es precisamente Biela, y no otro cometa cualquiera, éste que ahora nos amenaza.

Una porción de sabios de nombres rimbombantes, el P. Secchi, Schiaparelli, Newton de New Haven, Lockyer y otros por el estilo, aseguran que la masa de los cometas es tan tenue que á través de él se ven perfectamente las estrellas. La de Tarí no lo es tanto, pero también deja ver el corazón de Antares. Y claro está que en estas condiciones no es posible el choque. Y es más; dada la inmensa longitud de la cola de los cometas, cuántas veces habrá atravesado nuestra Tierra una cola de esas, y nosotros hemos estado tan tranquilos! También Tarí nos ha atravesado, y no nos ha pasado nada.

En fin, que los sabios no saben una palabra, y en todo andan divididas sus opiniones. Hasta hay sabio que afirma bajo su palabra (y va una garantía!) que la presencia de los cometas origina grandes epidemias á causa de los nuevos elementos que estos astros pueden aportar á la atmósfera terrestre. ¡Miren ustedes por dónde nos pode-

mos explicar ahora la peste de Oporto! Pero es el caso que epidemias las hay siempre, cuando no en un sitio en otro, y está claro que así habrá algo malo en la tierra siempre que en el cielo se vea un cometa. ¡Verdades de Pero Grull!

Pero díganlo ó no los sabios, lo cierto es que siempre han sido considerados los cometas como signos de la cólera celeste. No se registra un gran desastre en la humanidad que no vaya precedido de este astro tan inocente como brillante. Asegúrase que la aparición de un cometa decidió al emperador Carlos V á cambiar la gloria y púrpura imperial por la cogulla y el retiro de Yuste. El papa Calixto III fué víctima del terror general cuando apareció el cometa de Halley, en 1456, en el sitio de Belgrado. Seguramente que los *boers* ó los ingleses ó los dos á la vez, creen que éste de ahora ha influido considerablemente en la guerra que les destroza. Confúndele sin duda con Chamberlain, que es el Tarí de Inglaterra. Un Tarí inglés ¡Horror!

De todos modos, tengan ustedes entendido que si no ahora, otro cualquier día se ha de acabar este pajar mundo de alguna manera, si hemos de creer las sagradas escrituras, las cuales añaden, hablando de eso, que nuestro Señor Jesucristo vendrá á juzgar á los vivos y á los muertos. De los muertos no digo nada, pero ¡vive Dios que si yo fuera quien hubiera de juzgar, ya los vivos estarían juzgados!

Y hasta el domingo próximo.

Porque ya verán ustedes cómo el cometa no choca, á pesar de la sabiduría de tantos sabios.

Bien dice el cantar, que

El mentir de las estrellas

Es un seguro mentir.

Porque ninguno ha de ir

A preguntárselo á ellas.

Sirio.

Sección Agrícola

A LOS LABRADORES

Teniendo en cuenta la verdadera importancia de la agricultura en Elche, la redacción de este periódico crea esta sección dedicada á los labradores. Se tratarán aquí las cuestiones más interesantes relativas á los principales productos del campo ilicitan. EL PUEBLO DE ELCHE cuenta con la colaboración de ilustrados y distinguidos propietarios de dicha localidad. Uno de estos, muy querido amigo nuestro, nos favorece con las siguientes cuartillas, que agradecemos mucho.

La elaboración de aceites en Elche

En estos días se ha dado principio á la recolección de la aceituna en esta localidad. Desgraciadamente, la cosecha es corta y toda ella está dañada por las picaduras de la mosca que, depositando los huevecillos en el fruto, lo estropea casi por completo. El perjuicio que sufre el labrador no es solamente por la merma que experimenta en el aceite que debía producirse en la cosecha, sino también por la calidad. Esto aun se agrava por los sistemas defectuosos que siguen tanto en la elaboración como en la conservación del mismo. Generalmente no se fijan los cosecheros en la importancia que en si tienen las distintas operaciones que hay que practicar, desde que se dá principio á la recolección hasta que el aceite queda depositado

y en disposición de ser vendido, pues de lo contrario harían con más escrupulosidad todas estas operaciones y procurarían no omitir detalles, que aunque parezcan insignificantes y que no producen mayores gastos, tanto en la recolección como en la elaboración, dan resultados muy beneficiosos el que se cuida de observarlos.

En la recolección debe tenerse el cuidado de separar la aceituna caída con antelación á la época de su recolección, de la que se recoge con posterioridad. La primera, sobre ser más dañada, por permanecer mucho tiempo en el suelo, al pié del árbol, tiene menos aceite, y además, este se encuentra ya estropeado por la exposición prolongada á todas las variaciones atmosféricas, así es que nunca podrá conseguirse de estas aceitunas aceite superior, y por consiguiente, si esta clase de aceite se mezcla con el de las aceitunas recolectadas después, todo él toma el gusto llamado á lena y el fuerte propio de los aceites inferiores, que tanto le hacen desmerecer al tiempo de la venta.

En la almazara, si se descuida la limpieza, si se tiene la aceituna mucho tiempo sin moler, ó si el producto de la primera presión se mezcla con el de la segunda, los defectos que el aceite va adquiriendo se agravan mucho más y son causa de que clases buenas se conviertan en malísimas é impropias para comer, lo que para el propietario es una pérdida segura en su negocio, y ésta mucho más sensible, porque los mismos gastos hace en uno que en otro caso, y en cambio la diferencia de precio que experimenta es de cuatro ó seis reales en arroba por lo menos.

Puede, finalmente, haber separado las aceitunas según su clase, elaborar con cuidado, y sin embargo, inutilizar el producto, si no tiene los vasijos en que lo guarda bien acondicionados y en perfecto estado de limpieza.

Muchos no se cuidan más que de ver si se salen ó nó, y desgraciadamente, aunque esto es siempre una contrariedad, no es sin embargo de las peores, pues con facilidad se nota y no es difícil ponerle remedio. Mucho más grave es, el que por colocar el aceite en locales húmedos y vasijos sin limpiar, adquiera este todos los defectos que aquellos tienen y que como antes digo, vienen en último término á ser causa de que desmerezca á la venta.

Procuren pues todos los cosecheros, sea mucha ó poca la aceituna que recolecten, separarla en diferentes clases, según el estado en que se encuentre el fruto, no consintiendo la elaboración en la almazara toda junta; sean exigentes con los almazareros y no les consientan hayan malos olores ni suciedad alguna en la almazara; tengan el cuidado de que sean limpias las aguas que gasten para todas las operaciones de la molinenda y que estén también perfectamente limpios los vasijos en que se coloque el aceite, y, por fin, que para trasportarlo á sus depósitos estén estos preparados, pues así conseguirán conservar el aceite bueno, sin que adquiera defectos, y el inferior que no conluya de estropearse.

La filoxera

El Sr. gobernador civil de la provincia, D. Hipólito Casas, al inaugurar las sesiones de la Diputación provincial, pronunció un elocuente discurso, en el que se ocupó de la filoxera que se ha presentado en algunos viñedos de esta provincia y en particular en el término de Dolores, interesándose para que se tomen las medidas oportunas para la extinción de dicha enfermedad de la vid, ofreciéndose

al propio tiempo á coadyuvar á la realización de dicho objeto.

La Diputación, respondiendo á las excitaciones del gobernador, se ha ocupado de este interesantísimo asunto.

Mucho celebraríamos que las referidas iniciativas se llevasen á la práctica, y no quedarán, como suele suceder cuando de algo importante se trata, en palabras, palabras y palabras.

Cosas de Elche

Una pregunta

Número 9.

¿Ubi est argentum nationalis subscriptionis in Illici recolectum? ¿Quosque tandem, Catilina, abutere patientiam nostram? ¿Ubinam gentium sumus?

A nuestra pregunta, formulada en español, francés y alemán, no hemos obtenido ninguna contestación.

Sin duda esperan á que la hagamos en sueco, porque no hay duda que este debe ser el lenguaje de los que, sin ser de Suecia, se hacen los suecos.

Y eso, que preguntamos por un dinero nuestro!

¿Qué sería si no lo fuera?

Pero ya verán ustedes como, por fin, lo averiguamos.

Es cuestión de paciencia.

Remitido

Sr Director de EL PUEBLO DE ELCHE.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: con disgusto he leído mi humilde nombre impreso en el periódico de su digna dirección, envuelto en un cúmulo de retenciones y sospechas, producidas quizás por la imprudencia de algún amigo oficioso que, queriendo favorecer una causa dada más bien la ocasiona daño, porque ciertas cosas es mejor no menearlas. Pero viéndoms en la necesidad de informar á usted de lo ocurrido, por si tiene á bien hacer rectificar lo que me atañe de lo expresado en el suelto que denomina usted «Via crucis», voy á hacerlo:

El asunto que, según usted, se ha hecho público, no tiene nada de particular, ni vale la pena para que se ocupen de él los periódicos; no es más que una diferencia de apreciación á la que se le ha dado mayor proporción de la que debía tener.

El 31 de Julio último retiró D. Tomás Alonso del habilitado del Ayuntamiento en Alicante, D. Ramón Vidal, por mi cuenta, pesetas 2.315,51, cantidad aproximada á lo recaudado por mí en el cuarto trimestre de 1898-99 por el concepto de descuentos sobre sueldos é impuestos sobre pagos.

De esta cantidad ingresó en Hacienda pesetas 164,73, quedando líquida con esta entrega, lo correspondiente al impuesto sobre pagos al Estado, é ingresó también pesetas 78,81 por descuentos sobre sueldos, no entregando la demás cantidad, porque el oficial, ó no se quién, le enteró de que con las entregas ó ingresos hechos en los tres trimestres anteriores resultaba saldada aún con superávit el cargo que el Ayuntamiento de Elche tenía por aquel concepto en todo el ejercicio de 1898-99.

Por consiguiente, el Sr. Blasco se trajo á Elche pesetas 2071,87 y, no encontrándome yo en Elche por estar de temporada en el campo, como ahora, depositó el dinero en casa de D. Andrés Tari.

Aquí termina la misión del Sr. Blasco y gracias por el favor de que, aprovechando el viaje para otra cosa, ingresara lo que ingresó, evitándome ir á Alicante; pero al mismo tiempo empieza mi calvario ó *Via crucis*, como usted llama.

Regresé del campo el 5 de Agosto, y,

al preguntar por las cartas de pago, me dicen: «entiéndase usted con Tari, Voy, pregunto, y me dice que «ya hablaremos». Vuelvo á preguntar á uno y á otro, y nada consigo aclarar. Le escribo el 9, 18 y 31 de Agosto al señor Vidal, de Alicante, rogándole que con la mayor reserva se enterara en la delegación de Hacienda de si habían ingresado y por qué conceptos las pesetas 2315,51 que él entregó por mi cuenta el 31 Julio, y, por fin, me contesta D. Ramón Vidal diciéndome que había estado ausente y enviándome un extracto de cuentas entre la Hacienda y el Ayuntamiento por el cual resultaba un saldo á favor del Ayuntamiento de noventa y tantas pesetas. Como usted comprenderá, señor Director, por esta carta 1.ª de Septiembre me enteré de lo que digo antes que hizo el Sr. Blasco, porque yo hasta entonces no sabía una palabra, como se comprueba leyendo mi correspondencia con D. Ramón Vidal.

Veo á D. Tomás Alonso y le digo que que estaba ya enterado de todo y que deseaba se ingresara en Hacienda cantidad devuelta, contestándome que él también lo deseaba, pero que era menester esperar á que D. Andrés Tari regresara de Santa Pola.

Desde el 11 de Septiembre, que Tari regresó estuve machacando sobre lo mismo, é hice un viaje á Alicante, donde me enteré que la omisión de la Hacienda, al hacer el cargo, consistía en no haber cargado lo correspondiente á los empleados de consumos, porque aquí no figuran en el presupuesto, no consiguiendo nada más que buenas palabras, y aferrándose á la opinión de que esperara, porque para ingresar siempre era tiempo.

Como yo no opinaba de la misma manera, y con un poquito de calor, por haberme tenido todo el mes de Agosto en completo desconocimiento de lo que pasaba, busqué al padre y hermano de D. Tomás Alonso Blasco y le anuncié que si su hijo y hermano no me solventaba el asunto, como yo creía que era también su deseo, me vería precisado á buscar un abogado y acudir al tribunal. Por toda contestación obtuve el recado que me dió D. Agustín Alonso Blasco: «que hiciera lo que quisiera.»

Vi á D. Manuel Gómez Valdívila, le conté lo que me pasaba é inmediatamente se fué, teniendo una conferencia con el Sr. Tari, desde las 7 hasta las 9 y media de la noche del 10 de Octubre.

D. Manuel habló dos veces más sobre este mismo asunto con el Sr. Tari, y ninguna con D. Tomás Alonso, porque opinaría sin duda que para nada era menester y, por último, el 14 de Octubre por la mañana, con la demanda escrita iba el Sr. Gomez al Juzgado pasando antes por casa del Sr. Tari, quien le pidió volviera á su casa como lo hizo; y por la tarde de aquel día llevó el Sr. Blasco á casa de D. Manuel Gomez las repetidas pesetas 2031,87 y los dejó, sin exigir ni darle resguardo ninguno.

Yo después las he llevado á la Delegación de Hacienda, en donde se emmendó la omisión y quedó la cuenta saldada, entregándome la correspondiente carta de pago que, en unión de las que trajo D. Tomás el 31 de Julio y me entregó el 7 de Octubre, las presenté en el Ayuntamiento para la toma de razón; pero á propuesta del concejal Alonso se ha quedado con ellas, contra costumbre, y me han dado un resguardo.

Esto es exactamente lo que ha pasado y no me entiendo en consideraciones por no hacerme pesado.

Quedo de V. afimo. s. s. q. s. m. b.,

J. Pomarós Alamo.

Rabahuet 6 Noviembre 1899.

Teatro Llorente

Se están haciendo gestiones con objeto de que venga á actuar en este teatro una compañía lirico-dramática, que ha actuado recientemente en el Teatro Principal de Alicante.

Celebraremos que se realice este proyecto, porque sabemos que dos distinguidos escritores están escribiendo una revista de asunto de actualidad, referente á la ciudad de Elche.

Liga de labradores

Parece que el entusiasmo, que brilló por un momento, para formar la Comunidad de labradores del campo de Elche, ha ido disminuyendo, y que apenas si resta alguna esperanza para la realización de dicho proyecto.

Los propietarios, en particular los moradores en el campo, no han respondido á las excitaciones hechas por la comisión que se nombró al efecto, porque son muy pocos los que han ido á inscribirse para formar parte de la espresada Comunidad á casa del secretario de la comisión D. Francisco Galán.

Los primeros interesados en que se llevara á efecto la constitución de la indicada sociedad, son precisamente los que desmayan y la entorpecen con su conducta.

Este es el proceder habitual de aquellos propietarios que por lo regular se fian del primero que llega con objeto de engañarlos, y cuando se les propone algo que les pueda resultar beneficioso, no acuden al llamamiento y dejan que se malogren las mejores iniciativas.

Están de anhorabuena los ganaderos y el de la bolsa.

Nuevo secretario

Como anunciamos en nuestro número anterior, ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Elche D. Nicolás Almiñana.

Le deseamos que tenga mejor suerte que su antecesor D. Juan Aquilina.

Desgracia

En la tarde del miércoles pasado, y á consecuencia de un vuelco del carruaje que montaba, rompióse una pierna el corredor de vinos del campo de Elche, Francisco Durá (a) *Santano*.

Llevado inmediatamente á la ciudad referida y reconocido por los facultativos, observóse que se había producido una luxación de la articulación tibio-peroneo tarsiana con salida al exterior de toda la estremidad inferior de la tibia, causando un destrozo considerable en todos los tejidos blandos circunvecinos.

Se hizo precisa en el acto la amputación por el tercio medio de la pierna; operación que en hora avanzada de la noche llevó á efecto con feliz éxito el reputado doctor Campello, ayudado por los facultativos señores López Campello y Llopis.

Deseamos de todas veras el pronto restablecimiento del infeliz operado.

Enfermo

Se encuentra, aunque no de gravedad, afortunadamente, nuestro querido amigo y compañero de redacción, D. José Perez.

Nos alegraremos de todas veras que pronto recobre la salud perdida.

Lo aplaudimos

El Sr. Alcalde, D. Sebastián Canales, empieza á hacer algo bueno. Al notar ciertas equivocaciones en el reparto contribución territorial y urbana ha hecho un detenido estudio de dicho reparto y ha puesto remedio á las distracciones ó lo que sea, de ciertos empleados, formando un expediente que presentó el jueves al Ayuntamiento y á la junta pericial y que solo está ya

pendiente de aprobación del señor delegado de Hacienda de la provincia.

Aplaudimos se emienden esas cosas y que se eviten injusticias en el pago de los tributos, pues es en Elche tradicional que con más ó menos intención se equivoquen ciertas gentes, y que sus equivocaciones las paguen los caídos.

Más sabios

Además de la numerosa comisión científica de Irlanda, se instalará en Elche otra no tan numerosa de astrónomos y físicos de las Universidades de Tolouse y Montpliar (Francia).

Con este motivo, se piden nuevos datos al señor alcalde relativos á la posición geográfica de la ciudad de las palmas.

Con esta comisión vendrá Mr. Le beuf, distinguido matemático francés.

Seguramente será Elche el punto preferido para observar el eclipse total de sol, por hallarse en la línea central y tener comunicación fácil con Alicante.

Y no es que pedimos nosotros que tengamos esta suerte; es la misma naturaleza quien nos la dá, y así nos lo participan de los principales centros científicos de Europa.

De modo que no tienen fundamento las aspiraciones de ciertos pueblos de esta provincia que vienen publicando algunas retenciones en contra nuestra porque quieren que los sabios abandonen por Elche sus preferencias astronómicas.

Politiquilla

Perogrullada

En la tan traída y llevada cuestión de la admisión del Sr. Tari (D. Andrés) como socio del «Nuevo Casino» se han contado y atribuido frases y conceptos vertidos y expuestos por unos y por otros á gusto del paladar de cada cual.

De entre todos, léiga á nuestros oídos una, que resulta una Perogrullada de marca mayor: frase propia de la incommensurable capacidad de D. Andrés.

Cuéntase que al lamentarse entre sus humildes, entre sus amantísimos adoradores, dijo: «Pedro Llorente no ha firmado la exposición suscrita por gran número de socios del Nuevo Casino, pero en cambio me aseguran que ha dicho que estaba dispuesto, con todos los firmantes á vestir de luto el día que yo pusiere los pies en aquel centro de recreo», y añadió don Andrés «si yo le hubiera hecho Secretario, no le parecería tan malo.»

Esta es la solemne Perogrullada á que nos referimos, salida de los sonrosados labios de D. Andrés, no sabemos si como lamento ó como reproche, á su incalificable conducta en este asunto. Desconocemos si D. Pedro Llorente, nuestro muy querido amigo particular, ha pronunciado ó no las frases que se le atribuyen; pero desde luego aseguramos que á dicho señor le sobran motivos para no guardar grandes consideraciones á quien ninguna le tuvo.

¿Acaso no es pública y notoria la lealtad con que D. Pedro Llorente sirvió en las filas del Sr. Tari, hasta que fué inhumana é injustamente preterido por éste?

¿No sabe todo el mundo, y el señor Tari mejor que nadie, que el Sr. Llorente trabajó como ninguno para elevar al Sr. Tari á la consideración de Jefe del partido liberal, cuando yacía en el más merecido olvido el Sr. Tari?

¿Hay quien ignore que el Sr. Llorente prestó á D. Andrés Tari servicios cerca del Jefe del partido en la

circunscripción, en público, en la prensa, en todas partes? Nadie, absolutamente nadie ignora esto; y ahora el Sr. Tari trata de mortificar á nuestro amigo particular, vertiendo la frase de que "si lo hubiera hecho Secretario etc."

Pues naturalmente, como que aquella fué la mayor de las desconsideraciones, que con un político consecuente y un hombre honrado se puedan tener.

Solo el afecto al amigo y el tributo que á lo justo se debe, nos han inspirado estas manifestaciones, por presumir que el Sr. Llorente no tiene, aunque debiera tenerlo, dentro de la homeopática fracción tarinista, quien

proteste de tan mal intencionadas frases.

Hablamos así, aun no siendo amigos políticos del Sr. Llorente, porque nos gusta dar á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

Amenidades

Cantares gitanos

I.

Agulla que vas volando
Y en el pico llevas hilo,
Dá-selo á Tari que cosa
Los restos de su partido.

II.

Aunque te los doy baratos
Hoy desprecias mis consejos.
¡Ya te costará muy caro
Niño, tu arrepentimiento!

III.

Ya sé que ha venido Jorge
Y que tu dicha es completa,
Porque pasas día y noche
Tirándole de la oreja.

IV.

Señor alcalde mayor
Hazase pronto otro traja,
Que el de regenerador
Le viene a «usté» un poco grande.

V.

La comisión de los sabios
Dirá lo mismo que yo:

Que tu alianza con «ese» equivale
Ha de ser tu perdición.

VI.
El pimiento ha de ser verde,
La sandía colorada,
Y el hombre, para ser hombre,
Ha de cumplir su palabra.

VII.
¡Mira que las ocasiones
No vuelven cuando se van!
La ocasión la pintan calva,
Y la ocasión es Mataix.

VIII.
Hacia el puente de la Virgen
Papa Siempre se va,
«Pa» ver si San Agatángelo
Le hace juez municipal.

Juan Brova.

Imp. á cargo de V. Soler.

Información Mercantil

Mercado de Elche

Precios corrientes en la semana anterior, según datos que nos facilita la casa de comercio de D. Carlos Antón Marco.

VINOS

La cosecha de este líquido ha resultado regular y de calidades inmejorables y se cotizan:

Tantos nuevos, de 13 á 13'50 pesetas hectólitro los 14°.
Viejos, de 13 á 14 pesetas los 14° hectólitro.

Moscátel añejo, superior de 123 á 125 pesetas hectólitro, según edad y graduación.

Moscátel nuevo á 6 ptas. cántaro.

ACEITES

Se presenta mala la cosecha por esta comarca y como la general del país también resulta escasa, se nota una mala tendencia; al alza se cotiza.

Acite, superior 8 pesetas arroba de 8 kilos.

Acite, corriente del país á 7'75 pesetas arroba y las clases bajas á 7'25 ptas. arroba, tendencias de m. s. alza.

HARINAS

Tiende también al alza este producto debido a la elevación de los derechos de aduana se cotizan; clase

extra selecta á 44'50 pesetas 0'0 kilógramos.

Manchega superior 43 pts. 0'0 knis.
Extra blanca á 42 pesetas; 1.ª canal corriente á 42 pesetas; extra trigo duro á 46 pesetas; 1.ª superior á 41 pesetas; 2.ª buena á 42 pesetas; y 2.ª corriente á 39 pesetas; continúan en alza.

GRANADAS

La cosecha de este fruto resulta abundantísima y de calidad inmejorable; estando en estos días en el apogeo de la recolección, por lo que se podrían comprar importantes partidas a precios reducidos; las transacciones efectuadas hasta la fecha han oscilado entre 0'6) pesetas y 0'90 pesetas arroba de 12 y 1'2 kilos, franco sobre vagón en esta estación.

La exportación es considerable.

HIGOS

Qué tan importantes partidas disponibles; las transacciones que se hacen se efectúan a los precios siguientes:

Clase 1.ª, nezos comestibles á 16 pesetas los 100 kilos en seretos de 12 á 25 kilos; clase corriente á 11 pesetas los 0'0 kilos á grané; se nota tendencia al alza.

CEBADA

Quedan pocas existencias y las pocas operaciones que se efectúan con este cereal, se cotizan; clase blanca superior á 26 ptas. cahiz; clase común buena á 25 id. id. sobre vapor.

TRIGO

Se cotiza el bombay á ptas. 34 0'0 kilos, cataluña 33'50 ptas., Castilla 33 pesetas, Andalucía 34 ptas.

ARROZ

Clase superior núm. 1 á 34 ptas. saco de 0'0 kilos; tendencia al alza.

AZAFRAN

Pure superior nueva á 58 ptas. libra de 460 gramos tendencia á más baja; clase garantizada.

ALUBIAS

Pinét buenas 37 ptas. 0'0 kilogramos, clase amonquill 35 id. id. id. Gallegos superiores 34 ptas 0'0 kilogramo.

ALTRAMUCES

18 1'2 ptas. saco de 100 kilogramos y tendencia al alza.

CACAHUETES

A 20 ptas. saco de 50 kilogramos clase superiorísima.

ALPISTE

35 ptas. los 0'0 kilogramos.

AVENA

17 ptas. los 0'0 kilogramos clase superiorísima.

CAÑAMONES

52 ptas. los 0'0 kilogramos.

AZUCAR

Blanquillo 1.ª superior 16'45 ptas. arroba de 12'50 kilogramos; 2.ª á 15'85 ptas. arroba de 12'50 kilogramos; tendencia á más alza.

GARBANZOS

Superiores Castilla á 108 ptas. saco de 100 kilogramos; Castilla 88 ptas. 0'0 kilogramos; superiores remojo á 53 ptas. 0'0 kilogramos; clase corriente de 28 á 34 ptas. Tendencias de alza.

HABAS

24 ptas. 0'0 kilogramos ó 3'25 ptas. barchilla superiores para sembrar.

MAIZ

Se cotiza la clase blanca superior á 22 ptas. 0'0 kilogramos; clase 1.ª y 21 ptas. 0'0 id. clase 2.ª á 2) pesetas.

PETROLEO

25'51 ptas. caja por partidas de 50 cajas en adelante.

PESOLES

Superiores para sembrar de 69 á 80 ptas. 0'0 kilogramos, y clase corriente á 36 ptas. 0'0 kilogramos.

SEMILLA ALFALFA

86 ptas. 0'0 kilogramos.

ALFALFA SECA

La clase superior á 9 ptas. 0'0 kilogramos.

GRAN BAZAR DE LA VIUDA DE CONSTANTINO RUIZ CORREDERA NUMERO 4 ELCHE

Quincalla, Paquetería, Ferretería, artículos de escritorio, Bateria de cocina, Loza, Cristal, Artículos de fantasía, propios para regalos, etc. etc., Precios económicos.

DISPONIBLE

EMPAVIMENTADOR

MIGUEL PASTOR, usa un procedimiento eficazísimo contra las goteras, empavimentando los terrados, y garantiza el éxito.
Para más detalles dirigirse al mismo MIGUEL PASTOR, plaza de las Bercas, número 1.

SANTA CECILIA

ESCUELA DE MÚSICA

DIRIGIDA POR

DON FRANCISCO SANCHEZ POZO

SAN JERONIMO.-ELCHE

Esta Escuela ha abierto sus puertas, dando lecciones de 6 á 8 de la noche, y cuenta con reputados profesores de Solfeo, Piano y Canto. Para mas detalles dirjñanse al Direct. r de este estab'ecimiento.